

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Пономарёва Андрея Игоревича на тему: «“Вопрос Молинье” в контексте современных когнитивных исследований», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.6. Философия науки и техники

Актуальность диссертации А. И. Пономарёва «“Вопрос Молинье” в контексте современных когнитивных исследований» не вызывает никаких сомнений, так как ее содержание связано с разработкой междисциплинарных проблем философии сознания, представляющих значительный научный и общественный интерес в связи с новейшими разработками в области нейронаук и искусственного интеллекта.

Рецензируемая диссертация состоит из введения, трех глав («Вопрос Молинье в XVII-XVIII вв.»; «Современные когнитивные теории восприятия»; «Эмпирические науки о восприятии»), заключения, и списка литературы из 135 наименований преимущественно на английском языке. Содержание диссертации определяется поставленными целью и задачами исследования и имеет хорошо продуманную структуру, причем последовательность изложения исследовательского материала подчеркивается четко сформулированными выводами в конце каждой главы.

Следует отметить хорошую проработку разнообразия методологических подходов, использовавшихся диссертантом при проведении исследования. Выбор той или иной методологии в каждом случае определялся характером и особенностями изучаемого материала и поставленными задачами. Диссертант умело сочетает методы историко-философского исследования с подходами, применяемыми в современной философии науки, эпистемологии и когнитивистике.

Диссертация отличается высокими аналитико-теоретическими и информативными качествами и оставляет очень хорошее впечатление обстоятельностью и содержательностью исследовательской работы. Выводы

PK W 33-06-1234 от 06.10.2023

и основные положения, выносимые диссертантом на защиту, обоснованы и свидетельствуют о его личном вкладе в разработку рассматриваемой проблемы, они определяют новизну его диссертационного исследования и не вызывают никаких возражений. Диссертация является самостоятельным завершённым исследованием, посвященным раскрытию теоретически и практически значимой проблемы современной философии науки.

Опубликованные работы А. И. Пономарёва в полном объеме отражают содержание его диссертации. Материалы исследования и его результаты прошли апробацию в докладах на соответствующих научных мероприятиях.

Научно-теоретическая и практическая значимость проведенного диссертантом исследования очевидна. Содержание и выводы диссертации могут быть использованы в педагогической практике в курсах по философии сознания и психологии, а также для эмпирического изучения механизмов восприятия и дальнейшей разработки когнитивных теорий.

Подводя итог, следует сказать: Диссертация Пономарёва Андрей Игоревич на тему: «“Вопрос Молинье” в контексте современных когнитивных исследований» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», и соискатель Лунева Анна Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.6. Философия науки и техники. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не обнаружены.

Член диссертационного совета



Шахнович М.М.,
доктор философских наук,
профессор, профессор СПбГУ

03.10.2023